

METODIKA PRO POSUZOVÁNÍ DOPRAVNĚ PSYCHICKÉ ZPŮSOBILOSTI ŽADATELŮ O VRÁCENÍ ŘIDIČSKÉHO OPRÁVNĚNÍ

Systémově pojatá a v praxi verifikovaná metodika VB - 11 vytvořená pro individuální psychodiagnostiku žadatelů o vrácení řidičského oprávnění a problémových řidičů, analyzuje strukturu dopravního charakteru, odhaluje osobnostní zdroje selhávání řidičů i možnou recidivu, predikuje dopravní chování a umožňuje cílené poradenství.

Metodika aplikovaná experimentálně od poloviny roku 2011 do poloviny roku 2015 u stovek problémových řidičů, obsahuje specifické testové baterie pro kategorie řidičů potrestaných (vybodovaných) za nepřizpůsobivé řízení – N, pro kategorii řidičů A – řízení pod vlivem alkoholu a kategorii řidičů D – řízení pod vlivem drog.

Universální testová baterie, která je základem pro specifické testové baterie N+A+D, představuje efektivní spojení 13 projektivních a psychometrických testů včetně přístrojové techniky tak, že preferuje analýzu osobnostních rysových charakteristik problémového řidiče pro predikci jeho dopravního chování.

Informace o vytvoření metodiky VB-11 mohly být zveřejněny až po důkladném ověření její účinnosti v praxi zpětnou vazbou uskutečněnou v roce 2015. Zpětná vazba prozradila míru shody dopravně psychologických závěrů s dopravním chováním řidičů po ukončeném vyšetření a vrácení řidičského oprávnění.

Koeficient shody mezi diagnostickými závěry a následnou řidičskou praxí vyšetřených řidičů dosáhl hodnoty 0,82.

Prediktivní validita uplatněných psychodiagnostických technik – projektivních, psychometrických a přístrojových - se pohybuje v rozmezí 0,78 – 0,85.

Metodiku vypracovali na základě výzkumů a dlouholetých praktických zkušeností v dopravní psychologii v Centru psychologie práce a v Dopravně psychologickém středisku ČSAD autobusy a.s. Plzeň, v součinnosti s Dopravně psychologickou laboratoří v Ústí nad Labem.

V červenci 2015 vydaná metodika VB-11 o 34 stranách A4 s popisem vybraných technik, doplněná kauzami a příklady zpráv pro lékaře i odbor dopravy, je určena pro akreditované dopravní psychology.

O zaslání metodiky VB-11 mohou akreditovaní dopravní psychologové žádat na

**KnihaDP@seznam.cz
Jiri.Seidlic@mag-ul.cz**